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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ГУМАНІТАРНОЇ 
ПОЛІТИКИ В УМОВАХ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ

Резюме
Проаналізовано ключові державні механізми регулювання гуманітар-

ної політики в сучасних умовах, специфіка ведення гібридної війни у гумані-
тарній сфері, прогалини гуманітарної політики України, які сприяли успіху 
російської гібридної війни, а також.

Виявлено, що тривала присутність російського масового продукту в 
межах українського соціокультурного середовища створювала можливості 
для подальшої трансляції та сприйняття гібридних інформаційних устано-
вок та фейків російської пропаганди.

З’ясовано, в умовах гібридної війни використовуються гібридні нара-
тиви, покликані поширювати спрощені, спотворені та примітивні уявлення 
про світ, конкретні події, часто втілені в рамках міфологем, чіткі бінарні про-
тилежності та раціональне розуміння подій, підміняючи реальність іншою, 
ірраціонально-чуттєвою картиною.

Доведено, що сучасні гібридні війни спонукають світове співтовари-
ство до активного перегляду головних принципів і методів державного ре-
гулювання гуманітарної політики. Ключового значення для безпеки країни 
у сучасних умовах набуває потреба оптимізації державного регулювання 
гуманітарної політики у контексті зміцненні суверенітету та національної 
стійкості.

Ключові слова: гуманітарна сфера, гуманітарна політика, гуманітар-
на стійкість, гібридна війна, гібридні наративи, національна безпека.

Вступ
Гібридна війна стала найбільшим комплексним викликом глобалізо-

ваних демократичних суспільств, засвідчивши низку проблем у колективних 
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системах міжнародної безпеки. Сучасні гібридні війни, передусім, є інстру-
ментом, що забезпечують різнорівневий контроль над суспільством, досяг-
нення когнітивного інформаційного впливу на відповідні цільові аудиторії 
[1], дискредитації державної влади й розпорошення уваги суспільства на 
другорядні потреби.

Основним середовищем здійснення гібридної війни є гуманітарна сфе-
ра, де завдяки технологіям когнітивної війни зміщуються акценти реалізації 
державної політики, викривляється сприйняття інформації громадянським 
суспільством, методами навіювання насаджується «необхідна» для суб’єктів 
впливу картина реальності з метою розмивання нацією власної ідентичності.

Широкомасштабна війна росії проти України, яка супроводжується 
перманентними гібридними загрозами, активізувала необхідність аналізу та 
подальшого удосконалення механізмів державного регулювання гуманітар-
ною політикою з метою посилення захисту внутрішньої гуманітарної сфери 
від інформаційних інтервенцій та маніпулятивних технологій.

Методи дослідження
Метою статті є дослідження специфіки ведення гібридної війни у гу-

манітарній сфері, виокремлення проблеми і прогалин гуманітарної політики 
України, які сприяли успіху російської гібридної війни, а також визначення 
ключових державних механізмів регулювання гуманітарної політики в су-
часних умовах. Для досягнення мети дослідження використано декілька цен-
тральних методів, а саме: системний, компаративний, міждисциплінарний, 
систематично-термінологічний, біхевіористський та нормативно-ціннісний 
методи.

Системний підхід застосовувався для проведення комплексного ана-
лізу ведення гібридної війни в гуманітарній сфері з урахуванням сучасних 
тенденцій суспільно-політичного розвитку держав. Біхевіористський метод 
використовувався для моніторингу й подальшого узагальнення сучасних 
трендів поведінки соціальних груп, обумовленої тими чи іншими рішення-
ми держави у сфері реалізації гуманітарної політики. Міждисциплінарний 
метод був використаний для цілісного охоплення особливостей реаліза-
ції гуманітарної політики у багатогранній системі механізмів державного 
регулювання.

Результати дослідження
Гуманітарна політика — це цілеспрямована, планомірна, безперервна 

і скоординована система спільної діяльності державних, регіональних ор-
ганів державної влади та місцевого самоврядування, інститутів громадян-
ського суспільства з інтегрованого та синхронного здійснення комплексу 
гуманітарних, людино-орієнтованих політик. Важливим тут є синхронність 
і взаємодоповнюваність для створення належних умов для вільного розви-
тку людини, формування гармонійно розвиненої особистості, підвищення 
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якості характеристик населення для досягнення ціннісно-цільових пара-
метрів успішності гуманітарного розвитку країни [2, с.  88]. Державна гума-
нітарна політика включає сукупність механізмів країни, які призначені для 
досягнення фундаментального розвитку загальнолюдських та національних 
цінностей [3, с.   26]. Гуманітарна сфера є предметом гуманітарної політики 
держави [3, с.  34].

Гібридна війна в гуманітарній сфері — це цілеспрямований когнітив-
ний вплив на відповідні цільові аудиторії з метою викривлення адекватного 
сприйняття реальності та порушення діяльності соціальних груп, маніпу-
лювання їхньою свідомості та насаджування вигідних для ворога наративів 
щодо розуміння тих чи інших актуальних явищ у житті суспільства. При чому 
ведення гібридної війни потребує використання передових технології, при-
йомів та методів використання маніпулятивних технологій, психології під-
свідомого тощо [4].

Сучасні гібридні війни спонукають світове співтовариство до активно-
го перегляду головних принципів і методів державного регулювання гумані-
тарною політикою. Світова практика державного регулювання гуманітарної 
політики визначає такі ролі держави: фасилітатора (при якій творчий процес 
важливіший за його продукт), мецената (важливим є як процес, так і продукт, 
з невеликим домінуванням процесу), архітектора (важливі процес і продукт, 
з низьким превалюванням продукту) та інженера (творчий продукт важливі-
ший за процес створення) [5]. На нашу думку в Україні під час формування та 
реалізації гуманітарної політики переважає роль держави як мецената.

Важливо акцентувати, що тривала присутність російського масового 
продукту в межах українського соціокультурного середовища створювала 
можливості для подальшої трансляції та сприйняття гібридних інформацій-
них установок та фейків російської пропаганди. Тому можемо констатувати, 
що державна гуманітарна політика є одним із ключових об’єктів гібридної 
війни й передусім спрямована на досягнення наступних цілей:

- вживлення в суспільну свідомість заздалегідь підготовлених й вигід-
них противнику цінностей та ідей;

- дезорганізація культурної і мовної політики;
- розпорошення й відволікання уваги органів державної влади від - 

ключових проблемних питань у гуманітарній сфері на другорядні;
- залякування власного народу образом ворога;
- залякування противника своєю владою [6].
В ході війни рф проти України керівництво держави-агресора акценту-

вало свою увагу на виконанні комплексу завдань щодо [7]:
І. Знищення екологічного середовища життєдіяльності українського 

суспільства з метою створення ситуації руїни, екологічної катастрофи регіо-
нального або глобального масштабу, що насамкінець може призвести до гу-
манітарної катастрофи в Україні або в європейському регіоні.
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ІІ. Руйнування інтегральної могутності України у сфері здатності до 
державного управління, територіальної цілісності, привласнення природних 
ресурсів, геноциду та депортації мирного населення, знищення економічно-
го потенціалу, руйнування або знищення пам’яток культури, руйнування за-
кладів науки і освіти, медичних установ, а також знищення військового по-
тенціалу України.

ІІІ. Антиукраїнська державна та воєнна пропаганда рф, що спрямова-
ні на: 1) руйнування суспільної єдності народу, армії, Української держави з 
питань збройного захисту Вітчизни; 2) дискредитацію воєнно-політичного 
керівництва держави, командного і особового складу військ (сил) сектору 
оборони України в питаннях ведення війни; 3) підрив віри народу України і 
ЗСУ в перемогу над ворогом; 4) підрив віри особового складу ЗСУ у силу своєї 
зброї; 5) зниження рівня готовності військовослужбовців ЗСУ та інших на-
ціональних військових формувань до збройного захисту Вітчизни; 6) форму-
вання негативного міжнародного іміджу України серед держав-членів анти-
путінівської коаліції; 7) дестабілізацію суспільно-політичної системи України 
й провокування «керованого хаосу» в Україні.

ІV. Рефлексивне управління державно-управлінською та воєнно-полі-
тичною елітою України в питаннях подальшого ведення війни, а саме спону-
кання останніх до ведення переговорів або капітуляції у війні.

V. Рефлексивне управління державно-управлінською та воєнно-полі-
тичною елітою ЄС та НАТО в питаннях подальшої підтримки України в ході 
російсько-української війни, а саме спонукання згаданих еліт до скорочен-
ня обсягів допомоги Україні під тиском: а) ядерного та енергетичного шан-
тажу; б) наслідків спровокованих Росією світової продовольчої кризи та мі-
граційних потоків з районів ведення активних воєнних дій (приклад: Сирія, 
Україна) у країни ЄС; в) погроз Росії щодо можливих воєнних дій проти НАТО 
на східноєвропейському та балтійському театрах воєнних дій.

В умовах гібридної війни також використовуються гібридні нарати-
ви, покликані поширювати спрощені, спотворені та примітивні уявлення про 
світ, конкретні події, часто втілені в рамках міфологем, чіткі бінарні проти-
лежності та раціональне розуміння подій, підміняючи реальність іншою, ір-
раціонально-чуттєвою картиною, тоді як значення та оціночні судження змі-
нюються. Гібридні наративи, підкріплені ідеологічними посилами, формують 
не лише необхідне семантичне поле в медіасередовищі на боці агресора, а й 
відповідні категорії мислення на рівні свідомості та повсякденної комуніка-
ції. Це встановлює соціальний дискурс, який заглиблюється в ситуацію руй-
нування та розколу на основі кризових явищ і розбіжностей у світогляді та 
цінностях різних частин суспільства [8].

До ключових проблем і прогалин гуманітарної політики України, які 
частково сприяли успіху російської гібридної війни можна виділити:
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1) довгочасне ігнорування потреби формування державницької ідео-
логії та національної ідеї, що призводить до руйнації традиційних підвалин 
світосприйняття та панування в суспільній свідомості чужорідних ідеологем;

2) відсутність виваженої політики історичної пам’яті, що перетворило 
цю сферу у поле постійного політичного протиборства;

3) втрата національних орієнтирів в культурній політиці, незахище-
ність інформаційного простору, де переважає розважальний низькоякісний 
контент, що призводить до занепаду суспільної моралі;

4) зниження доступності та якості освіти, охорони здоров’я, рівня за-
доволення культурних потреб, що призводить до поляризації населення за 
політичною, регіональною, мовною, етноконфесійною ознаками, а часом і до 
конфлікту регіональних ідентичностей, що не сприяє загальнонаціональній 
консолідації [9, с.  19–20].

Відповідно державна гуманітарна політика має бути спрямована на 
посилення ролі держави і громадянського суспільства у сфері інформацій-
ної безпеки як особи, окремих соціальних груп, так суспільства загалом. При 
чому ключовим завданням держави у даному випадку є формування грома-
дянського свідомості та ідентичності, яка б відповідала цілям держави, спри-
яла подоланню кризи громадянської ідентичності та об’єднання громадян 
довкола національної ідеї [10].

У цих умовах особливого значення набуває потреба оптимізації дер-
жавного регулювання гуманітарної політики у контексті зміцненні сувере-
нітету та національної стійкості України. З цією метою органами державної 
влади та громадянського суспільства було ініційовано наступні державні ме-
ханізми регулювання гуманітарної політики [11]:

- утворення Робочої групи з питань реінтеграції та постізоляційного 
супроводу Координаційного штабу Кабінету Міністрів України з питань по-
водження з військовополоненими;

- утворення Координаційного штабу з питань проведення обов’язкової 
евакуації населення в умовах воєнного стану (відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України від 29 липня 2022 року № 854);

- утворення Координаційного штабу з питань деокупованих терито-
рій (відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 10 вересня 2022 
року № 1021);

- утворення Координаційного штабу з питань захисту прав осіб, депор-
тованих або примусово переміщених у зв’язку із збройною агресією рф проти 
України (відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 17 червня 
2022 року № 708);

- утворення Координаційного штабу з питань забезпечення виїзду 
громадян України з тимчасово окупованої рф території України, зокрема 
Автономної Республіки Крим та м. Севастополя, через територію інших країн 
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на територію України, допомоги у поверненні в Україну (відповідно до поста-
нови Кабінету Міністрів України від 18 жовтня 2022 року № 1187);

- утворення Координаційного штабу Кабінету Міністрів України з пи-
тань захисту прав дітей в умовах воєнного стану (відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України від 17 березня 2022 року № 302 зі змінами).

Висновки
Для ефективної протидії загрозам гібридної війни та забезпечення 

ефективної системи національної безпеки держави важливим є формування 
комплексних механізмів державного регулювання гуманітарної політики, що 
дозволить своєчасно реагувати на гібридні виклики та небезпеки у суспіль-
стві, а також проактивно формувати національну систему гуманітарної стій-
кості. Гуманітарна політика України має зосереджуватись на зaбeзпeчeнні 
внутрішньополітичної cтaбiльноcтi держави консолідуючи суспільство на-
вколо ідей єдності й cоборноcтi, сприяючи зростанню інтелектуального по-
тенціалу нації. При чому доречним було б зміщення акцентів участі держави 
у реалізації гуманітарної політики із т.зв. мецената до інженера, коли саме 
творчий продукт важливіший від процесу створення цього продукту.
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STATE REGULATION OF HUMANITARIAN POLICY IN 
THE CONTEXT OF HYBRID WARFARE

Abstract
The author analyzes the key state mechanisms for regulating humanitarian 

policy in modern conditions, the specifics of hybrid warfare in the humanitarian 
sphere, the gaps in Ukraine’s humanitarian policy that contributed to the success of 
the Russian hybrid war, and the gaps in the Russian humanitarian policy.

It is revealed that the continued presence of the Russian mass product 
within the Ukrainian socio-cultural environment created opportunities for further 
broadcasting and perception of hybrid information attitudes and fakes of Russian 
propaganda.

It is found that in the context of hybrid warfare, hybrid narratives are used 
to disseminate simplified, distorted and primitive ideas about the world, specific 
events, often embodied within mythologies, clear binary opposites and rational 
understanding of events, replacing reality with another, irrational and sensual 
picture.

It is proved that modern hybrid wars encourage the international 
community to actively revise the main principles and methods of state regulation 
of humanitarian policy. Of particular importance is the need for revisions, 
modernization of the conceptual and theoretical foundations of state regulation 
of the humanitarian component of the country’s security, its role in strengthening 
sovereignty and national stability.

Keywords: humanitarian sphere, humanitarian policy, humanitarian 
resilience, hybrid warfare, hybrid narratives, national security.
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